COMPANHIA NACIONAL DE ABASTECIMENTO
’ CONCURSO PUBLICO PARA PROVIMENTO DE VAGAS E FORMACA O DE
J co n a CADASTRO DE RESERVA EM CARGOS PUBLICOS
= EFETIVOS DE NIVEL MEDIO
EDITAL N 21 DO CONCURSO PUBLICO 1/2014 - NORMATIVO

Carg() 202 Data e horario da prova:
Técnico Agricola Domingo, 8/6/2014, as 14h

INSTRUCOES

Vocé recebera do fiscal:

o umcaderno de questBeda prova objetiva contendo 50 (cinquenta) quedd@asnultipla escolha, com 5 (cinco) alternativas
de resposta cada uma, e apenas uma alternatiedacorr

0 umecartao de respostastico personalizado.

Verifique se a numeracao das questdes, a pagingéaderno de questdes a codificacdo doartdo de respostagtico estdo

corretas.

Quando autorizado pefiscal do IADES, no momento da identificacdo, escreva no espagpaado docartdo de respostas

com a sua caligrafia usual, a seguinte frase:

O paciente é o mais forte.

Vocé disp6e de 4 (quatro) horas para fazer a pbjetiva, devendo controlar o tempo, pois ndo Rapeorrogacao desse prazo.
Esse tempo inclui a marcacdoahotao de respostastico.

Somente sera permitido levar eaderno de questdesda prova objetiva apés 3 (trés) horas e 30 (Jriménutos do
inicio da prova.

Somente apés decorrida 1 (uma) hora do inicio davaprvocé podera entregar seartdo de respostasoético e
retirar-se da sala.

Ap6s o término da prova, entregue ao fiscalAIDES o cartdo de respostasievidamente assinado.

Deixe sobre a carteira apenas o documento de ddeigtie €aneta esferografica de tinta pretauazul, fabricada de material
transparente.

Nao é permitida a utilizagdo de qualquer aparelewémico de comunicacéo. Desligue e guarde em kg fornecida pelo
fiscal do IADES: maquina fotogréfica; telefone celular; relogioawpdor;bip; receptor;pager, notebook tablet eletronico;
walkman aparelho portatil de armazenamento e de repreddednusicas, videos e outros arquivos digitaiendg eletronica;
palmtop;régua de célculo; maquina de calcular e (ou) aqugalqutro equipamento similar.

N&o é permitida a consulta a livros, dicionarigmrgamentos e apostilas.

Vocé somente poderd sair e retornar a sala deagfiticde provas na companhia defisical do IADES.

N&o sera permitida a utilizacéo de lapis em nenhetag@a da prova.

INSTRUCOES PARA A PROVA OBJETIVA

Verifigue se os seus dados estéo corretasanéo de respostasCaso haja algum dado incorreto, escreva aperfascampo(s)

a ser(em) corrigido(s), conforme instrucbesaddo de respostas

Leia atentamente cada questao e assinaleam&o de resposta®tico, uma Unica alternativa.

O cartdo de resposta®tico ndo pode ser dobrado, amassado, rasurad@onchado nem pode conter nenhum registro fora dos
locais destinados as respostas.

A maneira correta de assinalar a alternativaartfio de resposta® cobrir, fortemente, coganeta esferografica pretaouazul,

0 espaco a ela correspondente.

Marque as respostas assim: @)
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CONHECIMENTOS BASICOS
Questbes de 1 a 25

LINGUA PORTUGUESA
Questbes de 1 a 10

Texto 1 para responder as questdes de 1 a 4.

Conab eleva estimativa
da producédo de graos no Brasil

1 A Companhia Nacional de Abastecimento (Co
atualizou os dados relativos a producéo de gradasil. C
estudo indica uma colheita de 190,6 milhGes deladas. (

4 volume representa um aumento de 1,1% em relac&dra
passada, que foi de 188,7 milhBes de toneladasnded
estimativa do YLevantamento de Gréos da Safra 2013/20

7 O maior destaque dedtvantamento foi a cultura
trigo, em termos percentuais, que apresentou ureriment
de 21,5% (1,1 milhdo a mais), atingindo 6,7 milhde

10 toneladas. A soja continua com bom desempenho
crescimento foi de 5,6% ou 4,6 milh6es de toneladamis
atingindo 86,1 milhdes de toneladas. O arroz tevéoémbo.

13 participagdo, com um aumento de 6,6% (779 mil e,
alcancando 12,6 milhdes de toneladas. O feijad todsce
25,1% (704 mil toneladas), chegando a 3,5 milhGe

16 toneladas.

Disponivel em: <http://www.integrada.coop.br/n@sfB96/Conab-

eleva-estimativa-da-producao-de-graos-no-Brasihidt
com adaptacoes|

QUESTAO 1

Com base nas informag8es veiculadas pelo textmadss
alternativa correta.

(A) Conforme estudo da Conab, a safra atual de graag
no Brasil produziu 188,7 milhdes a mais do que 4
passada.

O trigo foi o produto que mais se destacou, segund
o levantamento da Conab, j4 que apresentou ur
aumento de 6,7 milhdes de toneladas em relacao
safra passada.

O estudo realizado pela Conab engloba apenas
producdo brasileira de trigo, soja, arroz e feijao
referente a safra atual.

A producéo de arroz no Brasil, segundo o estudo d
Conab, apresentou um aumento de 6,6%, o qu
representa 779 mil toneladas a mais do que a saf
passada.

Segundo a Conab, o aumento da producéo de trig
soja, arroz e feijao no Brasil foi de 1,1% em réta¢

a safra passada.

(B)

(O

(D)

(B)

QUESTAO 2

Considerando o trecho “atualizou os dados relatigos
producdo de grédos no Brasil.” (linha 2) e confoangorma-
padréo, assinale a alternativa correta.

S

1=

(LAY

4

'—\
o

(A
(B)

(O
(D)

(B)

QUESTAO 3

A crase foi empregada indevidamente no trecho.

O autor poderia ndo ter empregado o sinal indioati
de crase.

Se “producéo” estivesse antecedida por essa, 0 U0
do sinal indicativo de crase continuaria obriga&tori
Se, no lugar de ‘relativos”, fosse empregad
referentes o uso do sinal indicativo de crase
passaria a ser facultativo.

Caso o0 vocabulo _minha fosse empregad
imediatamente antes de “producédo”, o uso do sinjil
indicativo de crase seria facultativo.

Em conformidade com a norma-padrdo, a alternativa
‘reproduz o sentido integral da passagem “seguedtiraativa

do 2 Levantamento de Graos da Safra 2013/2014.” (ligh

e 6) é a seguinte:
(A)  conforme estimativa do®Zevantamento de Grdos
da Safra 2013/2014.
(B) devido o que se estimou nd Zevantamento de
Graos da Safra 2013/2014.
(O em consonancia com a estimativa dq
72 Levantamento de Graos da Safra 2013/2014.
(D) de acordo ao que foi estimado pelg
72 Levantamento de Graos da Safra 2013/2014.
(E)  &luz de estimativa d& Levantamento de Gréos da
Safra 2013/2014.
QUESTAO 4

Com relacdo aos recursos de coesao responsavels

pel

coeréncia do texto e as questdes gramaticais gngalvem,
assinale a alternativa correta.

(A

(B)

(O

(D)

(B)

O substantivo “estudo” (linha 3) refere-se
atualizacéo realizada pela Conab dos dados redati

a producéo de graos no Brasil.

Segundo a norma-padrdo, o pronome destacado (m
“que foi de 188,7 milhdes de toneladas” (linha 5
poderia ser substituido pos quais

Segundo a norma-padrdo, no lugar do prono

destacado em “O maior destaque des
levantamento” (linha 7), deveria ter sido utilizad
daquele.

A conjuncao destacada em “crescimento foi de 5,66
ou 4,6 milh6es de toneladas a mais” (linha 1
estabelece uma relacdo de adicdo entre os ternjos
por ela conectados.

No trecho “O arroz teve também boa participaca
(linhas 12 e 13), empregou-se o vocabulo destacalflo
para introduzir uma informacdo que se opde é&s
anteriores.
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Texto 2 para responder as questdes de 5 a 8.
O Brasil e 0 Café

1 O café, no Brasil, destaca-se econdmica e sociamen

desde a chegada das primeiras mudas vindas da aGuian( D)

Francesa, em meados do século 18. Diante der&qid:
4 adaptacéo ao solo e ao clima, o produto adquimoitdncia
no mercado, transformando-se em um dos principais ide
exportacao, desde o Império até os dias atuaistinkipio

(9

O produto, por sua rapida adaptacéo ao solo e |o
clima, adquiriu importancia no mercado, todavi
desde o Império até os dias atuais, transformou-sfe,
consequentemente, em um dos principais itens (je
exportacao.

Face sua rapida adaptacdo ao solo e ao clima/|o
produto adquiriu importdncia no mercado, e
conquanto, transformou-se em um dos principa
itens de exportagdo, desde o Império até os dijs
atuais.

7 restrita aos estados do Para e do Maranhéo, agétodie café (E) O produto transformou-se, desde o Império até (s
se expandiu e, atualmente, sdo 15 estados proguom dias atuais, em um dos principais itens d
destaque para Minas Gerais, Espirito Santo, Sdo,Hzahia, exportacao por que sua adaptacdo ao solo e ao clijna

10 Parana e Rondénia. foi rpida.

Devido a diversidade de regides ocupadas pelarayltu
do café, o Pais produz tipos variados do prodatm, ue QUESTAO 7
13 possibilita atender as diferentes demandas mundiais

referentes ao paladar e até aos precos. Essa idaded
também permite o desenvolvimento dos mais variatisls
(misturas de gréos diferentes), tendo como basef® de
terreiro ou natural, o despolpado, o descascadi®, loebida

16

Do ponto de vista do significado com o qual foi eegada no
texto, a expressdo destacada em “A principio tastos
estados do Pard e do Maranhdo, a producdo de eafp s

suave, os acidos, os encorpados, além de caféstros

19 especiais e de outras caracteristicas.

QUESTAO 5

Considerando as informag8es do texto e a relacie elas,
assinale a alternativa correta.

Disponivel em: <http://www.agricultura.gov.br/vegjétulturas/cafe:
Acesso em: 5/5/2014, com adaptacope

(A) O café tem maior destaque econémico do que social
no Brasil desde o século 18.

(B) A rapida adaptacdo do café ao solo e ao clima
brasileiros € um dos principais responsaveis pela
importancia desse produto no mercado nacional ¢
como 0 mais importante item de exportacgéo.

(© Minas Gerais, Espirito Santo, Sdo Paulo, Bahia
Parana e Rond6nia sé@o os principais produtores de
café no Brasil atualmente.

(D) Os estados do Para e do Maranhdo nao produzem
mais café.

(E) Embora o café tenha ocupado varias regides do Pais,
foi possivel atender as diferentes demandas
mundiais.

QUESTAO 6
Assinale a alternativa que preserva as relacdes

expandiu” (linhas de 6 a 8) poderia ser substitpiata

(A  Em principio.

(B)  Provavelmente.

(O Restritamente.

(D Inicialmente.

(E) Indubitavelmente.
QUESTAO 8

No que se refere a acentuacao grafica dos vocalouies
aparecem no texto, € correto afirmar que

(A
(B)

“café” e “econdbmica”, na linha 1, sdo acentuado
pela mesma regra.

“século” (linha 3) €& acentuado por
proparoxitono; e “rapida” (linha 3), por ser
paroxitono terminado em vogal.

“Para” (linha 7) e “Rondénia” (linha 10) sao

sel

(O

paroxitonos terminados em a, por isso s&
acentuados.

0 acento grafico ocorre em “Pais” (linha 12)
“caracteristicas” (linha 19), pois ambos o
vocabulos contém i tdnico formando silaba sozinh
seguido ou ndo de s.

“principio” (linha 6) e “Rondénia” (linha 10) sado
acentuados pela mesma regra.

(D

(B

Texto 3 para responder as questdes 9 e 10.

morfossintaticas e semanticas do periodo “Diantesuie
rapida adaptacdo ao solo e ao clima, o produto idglqu
importdncia no mercado, transformando-se em um dps
principais itens de exportagdo, desde o Impériooatélias
atuais.” (linhas de 3 a 6).

(A) Em face de sua rapida adaptac&o ao solo e ao climp,
0 produto adquiriu importancia no mercado, porém
transformou-se em um dos principais itens de
exportacao, desde o Império até os dias atuais.

(B) O produto, em virtude de sua rapida adaptacdo ap

solo e ao clima, adquiriu importancia no mercado €
transformou-se em um dos principais itens de
exportacao, desde o Império até os dias atuais.

Gonte com ele para ganhar um filego extra.
A economia brasileira ja faz isso hd séculos.

Gonte com o herdi que ajuda vocé a ajudar o Brasil. Beba cafg.

0 Brasil conta com um super-herti. Ele exportou 29,5 milhoes de sacas, com faturamento de Ministério da
USS 47 bilhdes no ano passado & gera nada mencs que 8,4 milhdes de empregos diretos

& indiretos, E quer saber mais o que ele faz? Pode prevenir doengas, came asma e depressdo, da

mais disposi¢do, methora a concentragdo e a1é o desempenho dos atletas. Com uma ajuda dessas,

quem 1o constrdi um grande pals? Pois &, Brasi, continue contando com ele. Beba café.

Disponivel em: <http://www.agricultura.gov.br/argiter/MA-0015-
09_640X940_CARTAZ_BAIXA_0.jpg>. Acesso: 5/5/2014
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QUESTAO 9

Com base nas informac¢des e nas construcdes lirgisisto
texto, é correto afirmar que ele

(A

(B)

€ predominantemente narrativo, pois apresenta um
sequéncia de acontecimentos.

classifica-se como predominantemente descritivo
pois faz um registro das caracteristicas de un
produto agricola.

(O defende o consumo do café pela populacag

brasileira por meio de um argumento que remete a

relacdo histérica do
economia nacional.

trata o café como “her6i” apenas com o intuito de
tornar a linguagem mais acessivel ao publico
infantil.
ndo sugere, em momento algum, que o consumo d
café traz beneficios ao consumidor.

referido produto com a

(D)
(B)

QUESTAO 10

De acordo com o que prescreve a norma-padrdo aderca
emprego das classes de palavra e da concordandial,ve
assinale a alternativa que apresenta outra redagssivel
para o periodo “A economia brasileira ja faz isdséculos.”

(A) Aeconomia brasileira ja faz isso tem séculos.
(B) Aeconomia brasileira ja faz isso tém séculos.
(GO Aeconomia brasileira ja faz isso existe séculos.

(D)
(B)

A economia brasileira ja faz isso faz séculos.
A economia brasileira ja faz isso fazem séculos.

RACIOCINIO LOGICO E MATEMATICO
Questbes de 11 a 16

QUESTAO 11

Considerando que “planto ou crio gado”, “ndo veralo
fazenda ou ndo planto”, “se aplico na bolsa, eng@m crio
gado” sdo proposicdes verdadeiras e que, de faplich na

bolsa”, entéo é correto afirmar que

(A
(B)
(O
(D)
(B)

ndo vendo a fazenda e planto.
néo planto e vendo a fazenda.
aplico na bolsa e néo planto.
crio gado e planto.

ndo crio gado e néo planto.

QUESTAO 12

Se “todo verdureiro é apicultor”, “existe apicultque é
vaqueiro” e “nenhum vaqueiro é produtor de sojamase
no exposto, assinale a alternativa correta.

(A Nenhum apicultor é produtor de soja.
(B) Vaqueiros apicultores sdo verdureiros.
(O Existem vaqueiros que nido sdo apicultores.

(D)
(B)

Produtores de soja ndo podem ser verdureiros.
Se todo apicultor é vaqueiro, entdo nenhum
verdureiro é produtor de soja.

D

QUESTAO 13

Na feira, um coco custa uma magé mais a metadmam®co,
uma magca custa duas bananas, e uma banana cugtanton
de um coco mais dez centavos. Com base nessanatoes,
coco, maga e banana custam, respectivamente,

(A R$0,80,R$0,30e R$0,15.

(B) R$1,00,R$0,40 e R$ 0,20.

(© R$1,50,R$0,60eR$0,30.

(D) R$2,00,R$0,80eR$0,40.

(E) R$2,20,R$0,90 e R$0,45.
QUESTAO 14

O sertdo nordestino invariavelmente sofre com ta fde
chuva. Portanto, chuva é sempre um bem escassejgdd,
principalmente para o pequeno lavrador. Informagidse
condi¢cdes meteoroldgicas sdo sempre esperadasjesajo
de que haja boas possibilidades de chuva parantl&e a
probabilidade de haver chuva, em uma noite de juéhde
80%, a probabilidade de faltar energia elétrica &@% e a
probabilidade de chover e faltar energia elétriadeé30%,
entdo a probabilidade de ndo chover e ndo faltargen
elétrica é de

(A
(B)
(O
(D)
(B)

10%.
20%.
30%.
40%.
50%.

QUESTAO 15

S

Na figura apresentada, um campo quadrado foi digigiara
plantagdo de quatro culturas diferentes, uma Ugimacada
porcdo: cana-de-agUcar, para suprir a fazenda
combustivel e abastecer uma pequena producgédo deurap
feijdo, mandioca e amendoim. Recomenda-se queaad=n
acucar ndo seja plantada na porgao do terrenonasde o sol
(leste), para ndo fazer sombra, pela manha, nessautlturas.
Assim, obedecendo essa recomendacdo, assinateratilta
que indica quantas disposicfes distintas paraglastquatro
culturas sdo possiveis nesse campo.

(A 4.
(B) 6.
(O 12
(D 14
(B) 1s.
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QUESTAO 16

Ao término de uma reunido de pecuaristas, realiyzta
combinar os Ultimos detalhes de uma exposicdo de,ga
foram contados 78 apertos de maos. Se cada um
participantes cumprimentou os demais uma Unicaergép o
namero de pecuaristas que estavam presentes @aigual

(A 12
(B) 13.
(O 14
(D 15.
(B) 16.

LEGISLACAO ESPECIFICA APLICADA A CONAB
Questbes de 17 a 21

QUESTAO 17

Entre os direitos sociais elencados na Constituiggteral,
consta o da elei¢do de um representante dos erdpsegam
a finalidade exclusiva de promover-lhes o entendimdireto
com os empregadores. Esse direito social € previs
expressamente na Constituicdo Federal para o ardago
empresas com mais de

(A) 30 empregados.
(B) 50 empregados.
(© 100 empregados.
(D) 200 empregados.
(BE) 500 empregados.
QUESTAO 18

Em relacdo aos direitos dos trabalhadores urbarrosaés,
além de outros que visem a melhoria de sua condigéial,
assinale a alternativa que alcanca todos os expnesge
previstos no texto constitucional, que sejam passide
flexibilizacdo por intermédio de acordo, convencéo
negociacéo coletivos.

(A) Irredutibilidade do salario e participacdo nos
lucros, ou resultados, desvinculada da
remuneracao.

Irredutibilidade do salario e duracéo do trabalho
normal ndo superior a oito horas diarias e 44 hora
semanais, facultada a compensacéao de horarios.
Irredutibilidade do salario e duracéo do trabalho
normal ndo superior a oito horas diarias e 44 hora
semanais, facultada a compensacéao de horarios ¢
reducédo da jornada e repouso semanal remunerad
preferencialmente aos domingos.

Participacdo nos lucros, ou resultados,
desvinculada da remuneracdo e duracdo d

(B)

(O

(D

trabalho normal ndo superior a oito horas diarias €

44 horas semanais, facultada a compensacgéo (¢
horarios.

Irredutibilidade do salario, duracdo do trabalho
normal ndo superior a oito horas diarias e 44 hora
semanais, facultada a compensacao de horarios €
reducdo da jornada e jornada de seis horas para
trabalho realizado em turnos ininterruptos de
revezamento.

(B

2

2

a
o!

D

e

U7y

QUESTAO 19

Assinale a alternativa qugdo contempla um direito socia“

do

expressamente previsto na Constituicdo Federahtgage
jos

(A) Saude.

(B) Transporte.

(O Seguranca.

(D) Lazer.

(E) Assisténcia aos desamparados.

QUESTAO 20

Quanto a producao, a comercializacdo, ao abastetneea

armazenagem, assinale a alternativa correta seg

disposicbes contidas na vigente redacdo da |.ei

n° 8.171/1991, que dispde acerca da politica agricola

(A) E mantida, no territério nacional, a exigéncia d
padronizacdo, fiscalizacdo e classificacdo
produtos vegetais e animais, subprodutos
derivados e seus residuos de valores econdmici()s,
bem como dos produtos agricolas destinados ilo
consumo e a industrializacdo para o merca
interno e externo.

A garantia de precos minimos far-se-
exclusivamente por meio da aquisicdo do
produtos agricolas amparados.

As vendas dos estoques publicos serdo realizadas
por meio de leildes em bolsas de mercadorias, (u
diretamente, mediante licitacédo publica.

O Poder Pdblico formara, localizara
adequadamente e mantera estoques regulador
estratégicos, visando garantir a compra e a ven(la
ao produtor, na forma da lei, assegurar
abastecimento e regular o preco do mercac
interno.

Fica extinto o cadastro nacional de unidade
armazenadoras de produtos agricolas, cabendc
Companhia Nacional de Abastecimento (Conaﬂ
manter, com exclusividade, armazéns propri [
para tal finalidade.

(B)

(O

(D

e

(B

7

QUESTAO 21

De acordo com as disposi¢des vigentes na$.8iiv1/1991,
assinale a alternativa que apresenta uma das footesguro
agricola.

(A) Dotacbes orcamentarias e outros recursos alocadps
pela Unido.

(B) Recursos provenientes do Fundo de Estabilidadle
do Seguro Rural.

(O Percentual do total das operacGes das empresjas
seguradoras.

(D) Multas aplicadas a instituicGes seguradoras pe
descumprimento de leis e normas do seguro rurg|.

(E) Recursos captados pelas cooperativas de créd|to

rural.
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ATUALIDADES
Questbes de 22 a 25

QUESTAO 22

A sancdo ao marco civil da internet foi publicada n
dia 24 de abril de 2014 no Diario Oficial da Uni&egundo o
documento, a lei que estabelece principios, gasrdireitos
e deveres para o0 uso da rede no Brasil passa m@vign 60
dias, no final de junho.

Considerada uma espécie de Constituicdo p4d
internautas e provedores, o marco civil foi apravalo
plenario do Senado Federal e assinado pela présibdma
Rousseff no dia 23 de abril de 2014, durante atatzedo
encontro NETMundial, que aconteceu em S&o Paulo.

Disponivel em: <http://g1.globo.com/politica/notit2014/04/sancao-ao-
marco-civil-da-internet-e-publicada-no-diario-ofithtml>,
com adaptacdes.

Com base nessas informacdes, é correto afirmareqtre, 0s
principios do marco civil da internet, esta a qaestla
neutralidade de rede, a qual estabelece que

(A) os provedores de conexdo wab e aplicacdes na
internet ndo serao responsabilizados pelo usogjue ¢
internautas fizerem da rede e por publica¢6essfeital
por terceiros.

0s provedores ndo podem ofertar conexdes
diferenciadas, por exemplo, para acesso somente
e-mails videos ou redes sociais.

as empresas de acesso ndo poderdo espiar
contelido das informacdes trocadas pelos usuario
na rede.

os provedores de aplicacbes (exemplo: Google
Facebook) terdo de manter por seis meses o regist
de acesso de todos 0s usuarios.

a remocao de contetdo nao fica a cargo do proved
de conexdo nem de outras empresas de internet; es
excluséo so6 pode ser feita mediante ordem judicial

(B)

(9

(D

(B

QUESTAO 23

A primeira estimativa da safra nacional para 201
aponta uma colheita de 193,9 milhdes de tonela@l@8p
superior a de 2013, que foi de 188,2 milhdes delénias. Os
nameros séo do Instituto Brasileiro de Geografizsgtistica
(IBGE).

A Companhia Nacional de Abastecimento (Conak
projetou em 193,6 milhdes de toneladas a produedgribs
2013/2014, crescimento de 3,6% em relacdo ao regis
anterior do orgao.

Segundo o IBGE, a area a ser colhida, em 201
cresceu 4,2% em relacdo a 2013.

Disponivel em: <http://www.brasil.gov.br/economia-e
emprego/2014/02/safra-2013-2014-deve-chegar-a-198FHoes-de-

toneladas-segundo-ibge>, com adapta¢ées.

ra

a

=

=

Considerando as informac@es do texto, o produtic@grque
devera ser o responsavel por mais um recorde da daf
Brasil sera o (a)

(A) trigo, devido ao aumento do consumo de paes|e
massas por parte do brasileiro.

(B) algodado, em funcdo da maior demanda por parte |la
industria téxtil.

(O soja, em funcido dos precos atrativos no mercago
internacional e do aumento da area plantada.

(D) cana-de-aglicar, como consequéncia de maiorpes
investimentos no setor sucroalcooleiro.

(BE) arroz, relacionado ao aumento da renda do brasile
gracas a elevacédo do valor do Bolsa Familia.

QUESTAO 24

A charge apresentada faz uma clara aluséo a @iskendnia.
Quanto ao tema, assinale a alternativa correta.

(A A Unido Europeia se encontra em uma difici
situacao nesse conflito, pois apoia os ucranianos
sua integridade territorial e, a0 mesmo tempd
depende das importacfes de gas da Ruassia.

A Ucrania possui uma explicita divisdo: o oeste

pro-RUssia, tanto étnica como economicament
enquanto o oeste é pré-Ocidente e europeizante.
A revolta popular na Ucrénia se iniciou com

decisdo do presidente Viktor Yanukovich de rejeit

um acordo comercial com a RUssia e aceitar a ajj
econdmica da Unido Europeia e dos Estadd
Unidos.

A Russia de Vladimir Putin quer continuar com un
grande dominio sobre a Ucrania, pois depende d
importacdes de gas desse pais para se abastecer
A anexacédo da Peninsula da Crimeia pela Russia

o estopim da crise ucraniana, quando a populag
crimeana saiu as ruas exigindo permanecer ligadz
Crimeia.

(B)

(s

(O

(D

(B

Q-
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QUESTAO 25 QUESTAO 28

No lugar do marido, o presidente dos Estados Upidqs Considerando a utilizacdo de residuos geradosppethicao
Barack Obama, Michelle Obama aproveitou o discurso de aglcar e etanol como fertilizantes e condiciondé solo

semanal da Casa Branca, no dia 10 de maio de pai4, no préprio sistema de cultivo, é correto afirmae auorta de
classificar como “acéo irresponsavel” o sequestrondis de filtro € um residuo da produg&o do
270 estudantes na Nigéria, ha mais de trés sema&has
dlSCUrSO, feito pela prImEIra vez pEIa mulher d%l@a, (A) etanol, proveniente do processo de purificagéo
aconteceu na véspera do Dia das Méaes, no domirgaoC caldo.
mae de duas adolescentes, a primeira-dama des@col (B) aclcar, proveniente do processo de resfriamento (lo
indignagéo que ela e o presidente sentem pelo siequias caldo.
estudantes em uma escola na aldeia de Chibok,rdeste do ( C) a(;acar e do etanol, proveniente do processo (e
pais. Sicoomvel em: <hitod/oslobo.clobo.communda/mithen purificagdo do caldo.
isponivel em: <http://oglobo.globo.com/mundo/m ama- ‘ H
vejo-minhas-filhas-nas-jovens-sequestradas-nainid@447960>, (D) a_u;ucar e do etanol, proveniente do processo fle
com adaptacoes. f||tr§gem do cal_do. o
(E) aclcar, proveniente do processo de clarificacdo (jo
Com relagdo ao texto, o grupo terrorista que assuani caldo.
responsabilidade pelo sequestro das jovens nigeriaa (0) .
QUESTAO 29
(A Al Qaeda.
(B) Boko Haram. Conforme disposto no art® da Lei # 9.973/2000, que dispd
(O Hamas. sobre o Sistema de Armazenagem dos Prodytos
(D) Grupo Islamico Armado (GIA). Agropecuérios, assinale a alternativa correta.

(E) Organizacdo para a Libertacédo da Palestina (OLP).
(A)  Na&o poderio ser recebidos em depdsito e guardagdios

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS a granel no mesmo silo ou célula produtos d
Questdes de 26 a 50 diferentes depositantes.
(B) Poderdo ser recebidos em depdsito e guardadolf a
QUESTAO 26 granel no mesmo silo ou célula somente produt

de depositantes da mesma cooperativa agricola.
Com relagdo a um trabalho pratico de campo para|o (O  Na&o poderao ser recebidos em depdsito e guardadjos

reconhecimento da umidade de um solo, no qualikzaia a granel no mesmo silo ou céelula produtos de majs
observagao dele pe|o seu aspecto e apa|pame|' to, de um depositante originério de diferentes regi6
assinale a alternativa que indica caracteristiadgs$olo de produtoras.
textura grossa. (D Poderao ser recebidos em deposito e guardadof} a
granel no mesmo silo ou célula produtos d
(A Ao comprimir, ndo perde agua, mas fica uma diferentes depositantes, desde que sejam da mesjna
silhueta Umida na méo. espécie, classe comercial e qualidade.
(B) Ao comprimir, perde 4gua e tem aspecto de natade (E)  S6 poderdo ser recebidos em depésito e guardagos
barro. _ . a granel no mesmo silo ou célula produtos d
(O Eﬁgg}fﬁzsiéurr'cado' as vezes com grumos soltos na diferentes depositantes, desde que sejam produjjos

- da mesma classe comercial.
(D Forma uma bola e, ao comprimi-la entre o polegal

e o indicador, forma uma lamina. -
(E)  Algo maleavel, formando bola. QUESTAO 30

QUESTAO 27 Na cultura da soja, o armazenamento em condi¢q@sprias

resultara em perdas econdmicas e deterioracada@los g das
sementes, prejudicando o respectivo uso. Poréssmicado
manter os graos destinados a semente em tempserajura
abaixo de

Para a identificacdo da textura do solo, a salmadrga
desestruturar a porcdo do solo, alterando a posigio
particulas nessa porcdo. Nessa situacéo, é cafigt@ar que

as particulas (A) 25 °C e aumidade do ar abaixo de 70% durante|jo

seu armazenamento.

(A) maiores ficaréo por cima. (B) 25 °C e a umidade do ar acima de 70% durante|lo

(B) maiores ficardo por baixo. seu armazenamento.

(©)  organizam-se de forma aleatoria, (O 10 °C e a umidade do ar abaixo de 15% duranteo
independentemente do tamanho. seu armazenamento.

(D) ndo se organizam em fung&o do tamanho. (D) 10 °C e a umidade do ar acima de 15% durante|o

(E) n&o alteram a respectiva posicao. seu armazenamento.

(E) 0 °C e aumidade do ar alternada de 70% a 856
durante o seu armazenamento.
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QUESTAO 31

A imagem mostra o cancro nos frutos do tomateinmao
consequéncia da doenca pinta preta. Essa doengasada
pelo(a)

(A) excesso de fungicida.

(B) excesso de adubacio.

(O baixa umidade.

(D) fungoAlternaria solani

(E) irrigacdo inadequada.
QUESTAO 32

O Sistema de Plantio Direto (SPD) constitui-se em u
conjunto de técnicas que proporcionam aumento
produtividade nas principais culturas produtoragrd®es e na
preservacdo e melhoria da capacidade produtivaottn s
Quanto ao uso de produtos quimicos no SPD, é oafietar
que qualquer produto pode ser aplicado com jatigidir,
desde que tenha recomendac¢fes para a culturatdsndie
esse tipo de aplicagéo

(A)  é especialmente indicado para inseticida de contatp
nao seletivo.

(B) ndo é indicado para herbicidas de contato nag
seletivo.

(©  éespecialmente indicado para herbicidas de contato
nao seletivo.

(D)  éespecialmente indicado para herbicidas de contato
seletivo.

(E) é especialmente indicado para todos os agrotdxicos
de contato nao seletivo.

QUESTAO 33

Os produtos horticolas sédo altamente sensiveisagpieade
doencas, especialmente as de origem fangica erizacteA
quantidade de doencas também pode ser favoredaifopea
com que a agua é aplicada nas plantas, ou sefasigeggma
de irrigacdo. Consequentemente, irrigacbes inadiegua
podem favorecer o (a)

(A) aumento no uso de agrotoxicos e, por conseguintg
0 aumento do risco da contaminacdo dos produto
da lavoura.

aumento no uso de agrotoxicos e, por conseguinte,
a reducéo do risco da contaminacao dos produtos da
lavoura.
reducao no uso de agrotdxicos e, por conseguinte, [a
reducdo do risco da contaminag&do dos produtos da

lavoura.

)

(B)

(O

(D) reducdo no uso de agrotoxicos e, por conseguinte|| o
aumento do risco da contaminacao dos produtos |la

lavoura.

(E) equilibrio entre o uso de agrotoxicos e o risco
contaminacédo dos produtos da lavoura.
QUESTAO 34

Solos eutréficos sdo aqueles que, pela sua

(A) poucariqueza de nutrientes, ndo permitem uma bjpa
nutricdo para plantas e animais.

(B) riqueza de nutrientes, ndo permitem uma b
nutricdo para plantas e animais.

(© riqueza de nutrientes, permitem uma boa nutrig
para plantas e animais.

(D) pouca rigueza de nutrientes, permitem uma b
nutricdo para plantas e animais.

(E) pouca rigueza de nutrientes, ndo interferem nfp
nutricdo para plantas e animais.

QUESTAO 35

Durante a aplicacdo de herbicidas no Sistema deti®lg
Direto (SPD), utiliza-se bico de pulverizacdo. Aegespeito,
com relacdo a densidade de gotas utilizada naagglic é
correto afirmar que, nesse sistema, se deve taba
para produtos aplicados na fase de pré-emergénoa
minimo, com

(A) 0a10 gotas/ctn
(B) 20 a 30 gotas/ctn
(© 70 a 80 gotas/ctn
(D) 90 a 100 gotas/cin
(E) 50 a 60 gotas/ctn
QUESTAO 36

Na produgdo de soja, o nutriente requerido em méjior
quantidade pela planta é o

(A) potéssio.
(B) oxigénio.
(© hidrogénio.
(D) nitrogénio.
(E) fésforo.
QUESTAO 37

Nos tratamentos pos-colheita de frutas, os regéadde
crescimento controlam eventos ligados ao

(A) amadurecimento das frutas, retardando-os.

(B) crescimento das frutas, paralisando-os
retardando-os ou acelerando-os, conforme |p
interesse.

(©  amadurecimento das frutas, acelerando-os.

(D) crescimento das frutas, retardando-os o
acelerando-os, conforme o interesse.

(E) amadurecimento das frutas, retardando-os

acelerando-os, conforme o interesse.
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QUESTAO 38

Solos ndo saturados sdo aqueles em que o0s poros

(A menores se tornam vazios por perda de agug
cessando a drenagem.

(B) menores se tornam vazios por perda de agug
aumentando a drenagem.

(© maiores se tornam vazios por perda de &agud
cessando a drenagem.

(D) maiores se tornam cheios de &gua, cessando
drenagem.

(E) menores se tornam cheios de agua, cessando
drenagem.

QUESTAO 39

Para a plantacdo de arroz, um agricultor dispdsneerreno
plano, em forma de um quadrado de 100 metros de Nekse
caso, a area do terreno € igual a um(a)

(A
(B)
(O
(D)
(B)

are.
hectare.
alqueire.
tarefa.
légua.

QUESTAO0 40

Considere que, em uma lavoura que utiliza a técdiea
fertirrigacéo, além de fertilizantes, outros praduguimicos
podem ser aplicados simultaneamente. A esse respe
assinale a alternativa correta.

(A
(B)

Nao se podem aplicar, simultaneamente com a agu
de irrigacao, outros produtos quimicos.

Podem-se aplicar, simultaneamente com a agua d
irrigacdo, somente produtos quimicos como
reguladores de crescimento.

Podem-se aplicar, simultaneamente com a agua d
irrigacdo, somente produtos quimicos como
herbicidas e reguladores de crescimento.

Nao se podem aplicar, simultaneamente com a agu
de irrigacdo, produtos quimicos como inseticidas €
herbicidas.

Podem-se aplicar, simultaneamente com a agua d
irrigacdo, outros produtos quimicos como
inseticidas, herbicidas, nematicidas e reguladiges
crescimento.

(O
(D

(B

QUESTAO 41

A fixagcdo autotrofica do COpelo processo bioquimico da
fotossintese nas plantas envolve a transferénaareno (C)

(A) e do oxigénio da atmosfera para a biosfera.

(B) da biosfera para a atmosfera.

(O e do hidrogénio da atmosfera para a biosfera.
(D) da atmosfera para a biosfera.

(BE) e do hidrogénio da biosfera para a atmosfera.

a

a

it

QUESTAO 42

Considerando o processo de decomposicdo da malgéria

organica e a dinamica do nitrogénio no solo, a ¢g&du
biolégica do nitrato (Ng) ou do nitrito (NQ) até a forma
gasosa de N passando por outras formas gaso
intermediarias de N, com destaque para 0 6xidosot(NO),
cuja emissdo para a atmosfera provoca um efeitifaestrca
de 300 vezes maior do que o dof-&¥¢m de afetar a camad
de ozbnio, é denominada

(A
(B)
(O
(D)
(B)

nitrificacao.
desnitrificacao.
oxigenacao.
carbonizacéo.
descarbonizacéo.

QUESTA0 43

Na cultura do milho, observa-se que a maior exigéam
relacdo aos nutrientes refere-se ao nitrogénio.oktam de
exigéncia, o segundo nutriente, nessa cultura, é o

(A
(B)
(O
(D)
(B)

magnésio.
fésforo.
célcio.
potassio.
ferro.

QUESTAO 44

Na producéo de forragens de alta qualidade pararrata
utilizacdo dos recursos forrageiros na criacdo olénbs,
plantas estoloniferas sdo plantas com habito deiarento

(A
(B)
(O
(D)
(B)

vertical.

vertical ou rasteiro (decumbente).
rasteiro (decumbente).

rasteiro médio (semidecumbente).
Semirrasteiro (semidecumbente).

QUESTAO 45

Heterose ou vigor hibrido é o fendmeno pelo qual
desempenho dos produtos de cruzamentos é superi
desempenho médio das racas paternas. Acerca dsssecg
assinale a alternativa correta.

(A) A heterose é maior quanto mais afastad
geneticamente forem as racas ou linhagens usa
nos cruzamentos, em relagéo a sua origem.

A heterose é maior quanto mais préxima
geneticamente forem as racas ou linhagens usa
nos cruzamentos, em relagéo a sua origem.

A heterose é menor quanto mais afastad
geneticamente forem as racas ou linhagens usa
nos cruzamentos, em relacéo a sua origem.

A heterose independe do afastamento genético
racas ou linhagens usadas nos cruzamentos,
relacdo a sua origem.

Ainda ndo ha consenso sobre o conceito ¢
heterose.

(B)

(O

(D)

(B)
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QUESTAO 46

Na adubacgéo de cobertura, fertilizantes nitrogesiadomo
ureia e sulfato de aménio, devem ser aplicadossgosrasos
e cobertos com terra para evitar perdas por

QUESTAO 49

A textura do solo esta relacionada com a propodedargila,
silte e areia, que é encontrada em uma determimadaa de
solo. O solo agricola tem sua origem na decompoJiga
rocha pela acao dos processos fisicos, quimicasi@glzos

(A) volatilizacdo, ou seja, perdas de nitrogénio para a de desintegracdo, decomposicdo e recombinacao agu
atmosfera, na forma de nitrito. longo do tempo, se transforma em particulas conanam e
(B) evaporacgdo, ou seja, perdas de nitrogénio paraa COMPOsicdo que variam bastante de um local pareo,0
atmosfera, na forma de amonia. destacando-se, entre eles, argila, silte ou lirace@. A esse
(C) evaporacdo, ou seja, perdas de nitrogénio para fa respeito, é correto afirmar que capacidade de campefere
biosfera, na forma de nitrito. a quantidade
(D) volatilizacdo, ou seja, perdas de(d para a . .
biosfera, na forma de ambnia. (A minima de agua que um solo pode reter quaqd a
(E) volatilizacdo, ou seja, perdas de nitrogénio para & maior parte de SEus poros (exceto os poros maior|s)
atmosfera, na forma de aménia. espyer che|a,de agua.
(B) maxima de agua que um solo pode reter quandafa
~ maior parte de seus poros (exceto 0s poros maior¢|s
QUESTAO 47 estiverpcheia de égug. ( P :
(C exata de agua que um solo pode reter quandaja
No sistema de conservacdo de solos, as prati¢as maior parte de seus poros (exceto 0s poros maior|s)
conservacionistas podem ser divididas em edafreggtativas estiver cheia de agua.
e mecanicas. As praticas conservacionistas ed&ficaaquelas (D) exata de agua que um solo pode reter quando|a
que, por intermédio de mOdifica(;ﬁeS no sistema de maior parte de seus poros (inc|uindo 0s por
maiores) estiver cheia de agua.
(A) gergn;:_ia}(rjnednto, manttm ou melhoram al  (E) minima de 4gua que um solo pode reter quandaja
produtividade. maior parte de seus poros (incluindo os por
(B) gerenciamento e rotacdo da cultura, mantém ol maiores) estiver cheia d'Z égua.( P
melhoram a produtividade.
(O gglt\é\glnotlja area, mantém ou melhoram a fertilidade] QUESTAO 50
(D) cultivo da éarea e introducdo de técnicas da - .
permacultura, mantém ou melhoram a fertilidade l\_la técnica de compostagem, sabe-se que, gntrezld_sjcfe
do solo. ricos em carbono (relativamente pobres em nitragéastao
(B) cultivo da area e diversificacdo da cultura, mantén bagacos, folhas secas, palhas, talos de plantai_escée
ou melhoram a fertilidade do solo. pseudocaules), serragem etc. Acerca desse asassittale a
alternativa que apresenta materiais do grupo dms rém
~ nitrogénio.
QUESTAO 48

A imagem apresenta uma importante planta daninkeasqu
desenvolve, com frequéncia, nas culturas irrigdeéasroz. O
nome comum dessa planta é

(A) cruz de malta.
(B) taquarinha.
(© crista de galo.
(D) canevao.

(BE) capim papua.

(A) Estercos e camas animais; residuos de frigorifigp
contendo sangue; conteldo intestinal de animajs
abatidos etc.

(B) Cama de frango; tortas oleaginosas; restos vegetijiis
de leguminosas etc.

(©  Estercos e camas animais; residuos de frigorifico n
contendo sangue; couro de animais abatidos; torths
oleaginosas; restos vegetais de leguminosas etc.

(D)  Tortas oleaginosas; restos vegetais de legumiptsas

(E) Estercos e camas animais; residuos de frigorifi

contendo sangue; conteddo intestinal de animals

abatidos; tortas oleaginosas; restos vegetais
leguminosas etc.

| Area livre |
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